

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 41 13 марта 1941 года, четверг Год издания XXII Цена 10 н.

Первая страница: Четвертое издание сочинений В. И. Ленина. Себестоимость — основной показатель работы предприятия. Вторая страница: Ф. КАЛОШИН. По пути Ленина — Сталина.

— Будем голосовать за В. Н. Хайковского. — Н. ГОРСКИЙ. Городское совещание стахановцев. Третья страница: — П. А. ВИЛЯЧКИН. Подготовка к навигации.

— Профессор-доктор М. К. КОРОВИН. Ученые геологи в 25-летие Октября. — Ф. СЕМЕНОВ. Суточный график — в основу работы. Четвертая страница: — Война в Европе и Африке. — После английского налета на северную Норвегию.

Большое событие в идейной жизни партии

(ПЕРЕДОВАЯ „ПРАВДЫ“ ЗА 12 МАРТА)

По решению Центрального Комитета ВКП(б) Институт Маркса — Энгельса — Ленина выпускает новое, четвертое издание сочинений В. И. Ленина. Выпуск в свет нового издания сочинений Ленина является выдающимся событием в идейной жизни большевистской партии и советского народа, большим праздником для всех трудящихся нашей страны.

В работах Ленина получило теоретическое освещение новая историческая эпоха — эпоха империализма, империалистических войн и пролетарских революций. В них дано марксистское обобщение опыта трех русских революций, намечены пути строительства социализма в нашей стране.

Ленин является великим продолжателем учения Маркса — Энгельса. Труды Ленина марксисты понимают на новую, высшую ступень. Ленинизм является дальнейшим развитием марксизма, марксизмом в новых условиях классовой борьбы пролетариата, марксизмом эпохи империализма и пролетарских революций, марксизмом эпохи победы социализма на одной шестой части земли.

Сочинения Ленина отличаются исключительной многогранностью и глубиной. Нет ни одного вопроса классовой борьбы пролетариата, нет ни одной области теории и практики, связанных с борьбой рабочего класса за свое освобождение, нет ни одного крупного события в жизни народов, которые не получили бы гениального обоснования и развития в произведениях В. И. Ленина.

Вопросы истории, политической экономики, философии и естествознания, вопросы стратегии и тактики рабочего класса и коммунистической партии, теории диктатуры пролетариата, вопросы общей теории империализма, национально-колониальной, крестьянской проблемы, проблемы внутренней и внешней политики социалистического государства, вопросы профессионального и кооперативного движения, культуры и народного образования, литературы и искусства — все это нашло отражение в гениальных трудах Ленина.

За всю многовековую историю человечества не было произведений, которые имели бы такой громадный успех и распространение, как произведения Ленина. Буквально десятки миллионов людей читают и тщательно изучают ленинские труды, обогащая себя великими знаниями марксизма-ленинизма. За период с 1917 г. по январь 1941 года произведения Ленина вышли в СССР тиражом в 436,6 миллиона экземпляров, в том числе на русском языке — 415,2 миллиона экземпляров.

Произведения Ленина — это гигантское творческое творчество. В невероятно трудных условиях подполья и эмиграции, тюрьмы и ссылки, в обстановке обостренной борьбы за подъем и укрепление советского строя Ленин вел непрерывно напряженную теоретическую работу. Для Ленина, как и для Маркса и Энгельса, наука всегда выступала в качестве движущей революционной силы. Развивая марксизм дальше, Ленин опирался на новый опыт классовой борьбы пролетариата, обобщая новые явления новой исторической эпохи. Каждое теоретическое обобщение Ленина, каждый его вывод и оценка построены на прочной основе тщательного изучения и критиче-

чески осмысленного огромного количества материала, на фактах самой действительности. Вся свою революционную деятельность по преобразованию человеческого общества В. И. Ленин строил на гранитной базе марксизма. Он овладел всем богатством творческого марксизма.

«Ленин был и остается, — говорит товарищ Сталин, — самым верным и последовательным учеником Маркса и Энгельса, целиком и полностью опирающимся на принципы марксизма. Но Ленин не был только лишь исполнителем учения Маркса — Энгельса. Он был вместе с тем продолжателем учения Маркса и Энгельса».

Марксизм — это творческая наука, связанная с жизнью, с классовой борьбой пролетариата. Марксизм, как наука, не стоит и не может стоять на одном месте, марксистская наука постоянно развивается и совершенствуется. В своем развитии марксизм не может не обогащаться новым опытом, новыми знаниями, а отдельные его положения не могут не изменяться с течением времени, не могут не заменяться новыми выводами и положениями, соответствующими новой исторической эпохе.

Ленин является корифеем революционной науки, представителем творческого марксизма. «Величие Ленина, как продолжателя Маркса и Энгельса, — говорит товарищ Сталин, — в том именно и состоит, что он не был никогда рабом буквы в марксизме. В своих исследованиях он смело указывал Маркса, неоднократно говорящего, что марксизм есть не догма, а руководство к действию. Ленин знал это и, строго различая между буквой и сутью марксизма, никогда не считал марксизм догмой, а старался применить марксизм, как основной метод, в новой обстановке капиталистического развития».

Величайшая заслуга Ленина состоит в том, что он не только отстоял чистоту марксистского учения, но и, развивая это учение дальше, внес в марксизм нечто новое в сравнении с тем, что дано Марксом и Энгельсом, поднял марксизм на новую ступень, обогатил сокровищницу марксизма новыми идеями, ставшими знаменем борьбы трудящихся масс.

На основании изучения империалистического капитализма, используя метод марксизма, Ленин обосновал теорию возможности победы социализма в одной, отдельно взятой стране. «Что было бы с партией, с нашей революцией, с марксизмом, если бы Ленин спасовал перед буквой марксизма, если бы у него не хватило теоретического мужества откинуть один из старых выводов марксизма, заменив его новым выводом о возможности победы социализма в одной, отдельно взятой стране, соответствующим новой исторической обстановке? Партия буждала бы в потемках, пролетарская революция лишалась бы руководства, марксистская теория начала бы хиреть». («Краткий курс истории ВКП(б)».)

Ленину принадлежит заслуга открытия советской власти как государственной формы диктатуры пролетариата. Открытие Советов, как лучшей политической формы диктатуры пролетариата, явилось результатом творческого подхода Ленина к марксизму. «Что было бы с партией, с нашей революцией, с марксизмом, если бы Ленин спасовал перед буквой марксизма и не решился заменить одно из старых положений марксизма, сформулированное Энгельсом, новым положением о республике Советов, соответствующим новой исторической обстановке? Партия буждала бы в потемках, Советы были бы дезорганизованы, мы не имели бы Советской власти, марксистская теория потеряла бы серьезный урон». («Краткий курс истории ВКП(б)».)

Ленин вооружил большевистскую партию, рабочий класс идейным ору-

жием для решения исторической задачи свержения капитализма, установления и укрепления диктатуры пролетариата. В его сочинениях дано всестороннее обоснование задач социалистической революции. Смело и мужественно, в борьбе с целым сонмом врагов рабочего класса, Ленин проложил новый путь революционного движения.

Произведения Ленина насыщены непримиримой борьбой против многочисленных врагов рабочего движения. Ленин разоблачал оппортунистические идеи при самом их возникновении, зорко следил за маневрами оппортунистов, вытаскивал на свет ревизионистские взгляды, часто завуалированные, вел против них беспощадную войну.

Сочинения Ленина учат нас успешно бороться за дело коммунизма. Они учат пониманию огромной роли марксистско-ленинской теории в борьбе за интересы рабочего класса, учат, как надо овладеть революционной теорией, развивать ее и двигать вперед. Ленинские сочинения учат высокой идейности и принципиальности в борьбе, учат бдительности и непримиримости к врагам марксизма, к врагам партии, к врагам народа. Они учат мужеству и бесстрашию, стойкости и дисциплинированности. Они учат верности народу и любви к нему.

Все, что характеризует эпоху Ленина, теснейшим образом связано с деятельностью товарища Сталина, великого соратника и продолжателя дела Ленина. В трудах Сталина марксизм-ленинизм нашел дальнейшее развитие. «Можно сказать без преувеличения, что после смерти Энгельса величайшим теоретиком Ленина, а после Ленина — Сталин и другие ученики Ленина — были единственными марксистами, которые двигали вперед марксистскую теорию и обогатили ее новым опытом в новых условиях классовой борьбы пролетариата». («Краткий курс истории ВКП(б)».)

Богатейший опыт, накопленный нашей партией по строительству социализма после смерти Ленина, гениально обобщен в произведениях товарища Сталина. В этих произведениях даны ответы на новые вопросы, возникшие перед нашей партией, перед пролетариатом всего мира в новой исторической обстановке. Труды товарища Сталина открыли новый этап в развитии марксистско-ленинской теории, в них теоретически обобщен опыт строительства и победы социализма на одной шестой части земли, а также новый опыт международного рабочего движения.

Вооруженные ленинско-сталинскими идеями, трудящиеся нашей страны приступили к осуществлению грандиозных задач, вытекающих из того факта, что наша страна вступила в новую эпоху развития, в эпоху завершения строительства бесклассового социалистического общества и постепенного перехода от социализма к коммунизму. Чтобы успешно двигаться по пути, указанному Лениным и Сталиным, миллионы людей с жадностью изучают марксистско-ленинскую теорию, повышают свой идейно-политический и культурный уровень.

За два с лишним года, протекавшие с дня выхода в свет классического произведения марксистско-ленинской теории — «Краткого курса истории ВКП(б)» — значительно выросли идейные запросы кадров партийной и советской интеллигенции. Появилась влук к самостоятельному и углубленному изучению великих творений классиков марксизма-ленинизма. Вот почему выход в свет нового издания сочинений В. И. Ленина будет встречен трудящимися нашей страны с величайшей радостью. Четвертое издание сочинений Ленина идет навстречу повывисшимся запросам наших кадров. Оно является дальнейшим шагом вперед в деле вооружения нашей партии и всей советской интеллигенции великим идейным оружием марксизма-ленинизма.

Всем с содокладами выступили: ректор Иркутского университета тов. Шевцов об учебной работе, ректор Томского университета тов. Горлачев и директор Ленинградского педагогического института имени Крупской тов. Струков о политико-воспитательной работе, директор Ленинградского педагогического института имени Герцена тов. Головачев о научно-исследовательской работе и другие.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

О созыве IV Сессии Верховного Совета РСФСР

Созвать IV Сессию Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики 1 апреля с. г. в гор. Москве.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР А. БАДАЕВ. Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР П. БАХМУРОВ. Москва, 10 марта 1941 года.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О НАЗНАЧЕНИИ тов. ВОЗНЕСЕНСКОГО Н. А. ПЕРВЫМ ЗАМЕСТИТЕЛЕМ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР ПО ЭКОНОМСОВЕТУ

Назначить тов. Вознесенского Николая Алексеевича первым заместителем Председателя Совета Народных Комиссаров СССР по Экономсовету, с освобождением его от обязанностей председателя Госплана СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН. Москва, Кремль, 10 марта 1941 г.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О НАЗНАЧЕНИИ тов. САБУРОВА М. З. ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ ГОСПЛАНА СССР И ЗАМЕСТИТЕЛЕМ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР

Назначить тов. Сабурова Максима Захаровича Председателем Госплана Совета Народных Комиссаров СССР и заместителем Председателя Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН. Москва, Кремль, 10 марта 1941 г.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О ПРИСВОЕНИИ СМОЛЕНСКОМУ ЛЬОКОМБИНАТУ ИМЕНИ тов. АНДРЕЕВА А. А.

Удовлетворить просьбу смоленских областных руководящих организаций и присвоить Смоленскому льококомбинату имя тов. Андреява А. А.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН. Москва, Кремль, 10 марта 1941 г.

ЧЕТВЕРТОЕ ИЗДАНИЕ СОЧИНЕНИЙ В. И. ЛЕНИНА

По решению Центрального Комитета ВКП(б) институт Маркса — Энгельса — Ленина при ЦК ВКП(б) выпускает новое, четвертое издание сочинений В. И. Ленина. Оно имеет своей задачей дать наиболее полное собрание ленинского литературного наследия, устранить недостатки предыдущих изданий.

Сейчас выходит в свет первый том четвертого издания сочинений В. И. Ленина. Книга содержит 4 произведения Владимира Ильича, написанные в начальный период его революционной деятельности (1893 — 1894 гг.). «Новые хозяйственные движения в крестьянской жизни», «По поводу так называемого вопроса о рынках», «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?», «Экономическое содержание народничества и критика его в книге г. Струве».

В этих произведениях, направленных против народников и «дегалловских марксистов», Владимир Ильич марксистский анализ общественно-экономического строя России конца 19 века и сформулировал ряд программных положений и задач революционной борьбы русского пролетариата.

Включенный в первый том реферат Ленина «По поводу так называемого вопроса о рынках», был написан Лениным осенью 1893 года. Рукопись считалась утерянной и найдена лишь в 1937 году.

Книга Ленина «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?» печатается по во-

СЕБЕСТОИМОСТЬ — ОСНОВНОЙ ПОКАЗАТЕЛЬ РАБОТЫ ПРЕДПРИЯТИЯ

Государственный бюджет СССР на 1941 год отражает могущество нашей социалистической родины, неуλόный рост всех отраслей народного хозяйства. По доходам он составляет 216.840.224 тысячи рублей и по расходам — 216.052.224 тысячи рублей.

Государство не жалеет средств для дальнейшего укрепления хозяйственной и оборонной мощи СССР и благосостояния советского народа. 57 миллиардов рублей предназначено на капитальное строительство. 70,9 миллиарда рублей — на оборону страны, 47,8 миллиарда рублей — на осуществление социально-культурных мероприятий.

В бюджете доходы от народного хозяйства составляют 9/10 в общем объеме. Это яркое свидетельство бурного роста экономики СССР. Наша промышленность и транспорт, развивающиеся по законам социалистического воспроизводства, располагают огромными ресурсами. Щедро оснащая предприятия средствами, партия, правительство, весь советский народ требуют строгой экономии. Разумно расходовать материалы, средства — первейший долг каждого руководителя.

В борьбе за увеличение накопленного исключительное значение имеет снижение себестоимости. XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б) признала необходимым систематически снижать себестоимость выпускаемой продукции, всячески укреплять хозяйство, решительно выкорчевывать расточительство».

По плану 1941 года предусмотрено снижение себестоимости промышленной продукции на 3,7 процента. Чтобы понять важность этого государственного мероприятия, необходимо отметить, что в финансовом выражении это составит 7 миллиардов 300 миллионов рублей дохода.

Снижение себестоимости — важнейшая первоочередная задача. Она должна быть в центре внимания хозяйственных и партийных руководителей. Себестоимость продукции, — говорил тов. Маленков на XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б), — основной показатель, характеризующий качество всей работы предприятия.

У нас в Томске многие руководители предприятий промышленности и промкооперации не занимались серьезно этим вопросом. Об этом убедительно говорит тот факт, что за 1940 год из 67 предприятий только 22 выполнили план снижения себестоимости. В числе таких предприятий: электромеханический завод, швейная фабрика, артель «8 марта», промкомбинат. Они дали большие накопления в государственный бюджет.

Однако, большинство предприятий Томска не выполнили план снижения себестоимости. Больше того, есть такие предприятия, которые, наоборот, допустили увеличение себестоимости выпускаемой продукции. Например, дрожжевой завод (директор т. Михалев) увеличил себестоимость против плана на 2,2 процента. Чем это объясняется? Это результат бесхозяйственного ведения производства. Завод имеет потери от брака 5.300 рублей. Перерасход электроэнергии составил 10,8 процента, воды — 16,7 процента и т. д.

Вот еще несколько примеров. На кирпичном заводе себестоимость продукции возросла против плана на 4,4 процента, в артели «Обувщик» — на 11,8 процента, в артели «Сельхозмашина» — на 2,9 процента.

Недостаточно высокая себестоимость выпускаемой продукции есть результат перероста топлива, непроизводительного расхода сырья, больших отходов ценнейших материалов, расточительства. Руководители многих наших предприятий забыли о

Тираж займа Третьей пятилетки 40 марта в Вологде закончился 138.720.400 рублей. Клуб, где пропел тираж займа Третьей Пятилетки, выпустил второго года. Разыграно 888.000 выигрышей, на сумму

ХРОНИКА

Совнарком СССР назначил генерал-лейтенанта авиации т. Рычагова П. В. в армейского комиссара первого ранга т. Запорожца А. И. заместителем Народного комиссара обороны.

13-го марта, в 7 час. вечера, в зале заседаний Горисполкома (проспект Ленина, № 38, 2-й этаж)

СОСТОИТСЯ II ПЛЕНУМ ГОРКОМА ВЛКСМ

Повестка дня: 1. Итоги II Пленума Новосибирского Обкома ВЛКСМ. (Докладчик тов. ЕПИФАНЦЕВ). 2. О выполнении решения бюро ГК ВЛКСМ от 4/1-41 г. — О распространении инициативы комсомольской организации Сталинградского тракторного завода районными организациями ВЛКСМ. (Докл. секретари райкомов ВЛКСМ). 3. Оргвопросы. ГК ВЛКСМ.

Всероссийское совещание по высшему образованию

11 марта на Всероссийском совещании по высшему образованию с интересным сообщением о научно-исследовательской работе в Ленинградском университете выступил ректор университета тов. Золотухин. В лабораториях университета за последние годы сконструированы 28 ценнейших приборов — спектрографы, электрографы и другие. В прошлом году выпущено 50 учебников, сейчас в производстве находится еще 52 учебника. Тов. Золотухин ставит вопрос о необходимости планирования научно-исследовательской работы университетов, которые должны в первую очередь заниматься проблемами, представляющими особую важность для народного хозяйства страны. Об учебной работе в Московском городском педагогическом институте рассказала директор института тов.

ПРИЕЗД МИНИСТРА ТАИ Г. ПРА ПРАСАНА БИДИЮДА

11 марта 1941 года за завершения переговоров об установлении нормальных дипломатических и торговых отношений между Таи и СССР прибыл чрезвычайный посланник и полномочный министр Таи в Берлине Г. Пра Прасана Бидиюда. На Валерьевском вокзале в Пра Прасана Бидиюда встретили: заместитель Народного комиссара внешней торговли тов. Ю. М. Кага-

нович, член коллегии НКВТ начальника восточного управления т. П. Н. Кумыкин, зав. вторым дальневосточным отделом НКВД тов. С. К. Царский, начальник протокольной части НКВТ тов. С. А. Шавков, зам. зав. протокольным отделом НКВД тов. Ф. Ф. Молочков и пом. зав. первым дальневосточным отделом НКВД тов. Е. М. Лифанов. (ТАСС).

БУДЕМ ГОЛОСОВАТЬ ЗА В. Н. ХАЙНОВСКОГО

Встреча кандидата с избирателями

8 марта в помещении I избирательного участка состоялось заседание кандидата в депутаты Новосибирского областного Совета депутатов трудящихся по Томскому Вокзальному избирательному округу № 27 Владимира Николаевича Хайновского с избирателями 1 и 2 участков. Присутствовало свыше 800 человек.

На собрании выступил доверенное лицо 2 избирательного участка В. Н. Скворцова. Она призвала всех избирателей 1 и 2 участков в день выборов голосовать за кандидата блока коммунистов и беспартийных В. Н. Хайновского.

Затем слово получил кандидат в депутаты Новосибирского областного Совета тов. Хайновский. В своем выступлении он призвал избирателей по-настоящему бороться за выполнение решений XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) и VIII Сессии Верховного Совета СССР.

На встрече также выступили избиратели т. т. Торопова, Мальчи-

ко, Непомнящий, Арбузов, Глухов и Константинов. Все они характеризовали тов. Хайновского, как достойного кандидата сталинского блока и призвали голосовать за него в день выборов.

После выступлений была принята резолюция. В ней говорится:

«Мы, избиратели 1 и 2 избирательных участков Томского Вокзального избирательного округа № 27, собрались на встречу со своим кандидатом в депутаты Новосибирского областного Совета депутатов трудящихся В. Н. Хайновским, выражаем полную уверенность, что будущий депутат от своего округа оправдает наше доверие. В день выборов, 16 марта, мы все, как один, придем к избирательным урнам и отдадим свои голоса за достойного кандидата верного сталинского блока коммунистов и беспартийных Владимира Николаевича Хайновского».

В. ОСТРОВЗДРОВ.

ВОЕННО-ФИЗКУЛЬТУРНАЯ РАБОТА В КОМСОМОЛЕ

Прошедший лыжный комсомольский кросс явился боевой проверкой готовности советской молодежи к защите своей любимой родины. Вместе со всей молодежью страны, комсомольцы и несоюзная молодежь Кировского района приняли активное участие в этом важнейшем оборонном мероприятии. В кроссе участвовало 2935 комсомольцев, 63,3 процента комсомольцев сдали зимние нормы на ГТО I и II ступени. Придавая огромное значение лыжному спорту, большинство комсомольских организаций добились в этом деле замечательных результатов. Например, комсомольцы фармшколы, транспортного и учетно-экономического техникумов все до одного участвовали в кроссе.

За это время выросло немало хороших лыжников-организаторов, которых районный и городской комитеты ВЛКСМ представляли к награде значками ЦК ВЛКСМ — «Активист первого комсомольского кросса». К таким товарищам относятся известные мастера лыжного спорта т. Безденежных, Терещенко, Мизельский, Тырина и другие.

Вместе с этим надо отметить, что отдельные комсомольские организации не сумели привлечь к участию в кроссе всех комсомольцев. Например, из комсомольской организации завода фруктовых вод (секретарь т. Привалов) в кроссе никто не участвовал. Из 60 комсомольцев электохимического завода участие принимало только 9 человек. Комсомольцы географического факультета университета также не проявили должной активности в этом деле.

На тех руководителях комсомольских организаций, которые не привлекали комсомольцев и несоюзную молодежь к участию в кроссе, бюро Кировского района ВЛКСМ наложил взыскания и потребовало от них по-настоящему наладить военно-физкультурную работу на своих предприятиях.

Сейчас идет военно-лыжный олимпийский кросс, в котором принимают участие члены Осоавиахима, значкисты ВС I и II ступени, ПВХО и снайперы. Комсомольская организация фармшколы в этих

состязаниях принимает активное участие. Комсомольская организация транспортного техникума выставила 30 человек для участия в кроссе.

Осоавиахимовский кросс ставит своей целью, чтобы каждый член Осоавиахима сдал лыжные нормы на значок ГТО II ступени. Задача заключается в том, чтобы привлечь к участию в кроссе самые широкие массы комсомольцев и несоюзной молодежи.

В соответствии с утвержденным ЦК ВЛКСМ планом массовых военно-физкультурных мероприятий на апрель—сентябрь этого года, мы должны будем провести с 6 по 20 апреля массовые соревнования по гимнастике, рассчитанные на сдачу норм на значки ГТО I и II ступени. В этих соревнованиях комсомольцы будут выступать по трем группам: мужские, женские и юношеские. Каждая группа будет состоять из 10 человек. Для того, чтобы своевременно подготовиться к гимнастическим соревнованиям, первичные комсомольские организации уже сейчас должны начать комплектовать группы.

Комсомольские организации должны являться каждому комсомольцу и несоюзной молодежи значительной предостройкой соревнований, развернуть вокруг этого массово-политическую работу.

В области спорта комсомол должен проводить массовость, коллективизм. Сейчас районный комитет комсомола намечает ряд мероприятий по улучшению работы в первичных комсомольских организациях в деле физкультуры и спорта. 29 марта на пленуме Кировского района ВЛКСМ будут подводиться итоги зимнего спортивного сезона и намечены мероприятия по летним видам спорта.

Образцово провести Осоавиахимовский кросс, принять активное участие в гимнастических соревнованиях, вовлечь в эти важнейшие мероприятия больше комсомольцев и несоюзной молодежи — важнейшая задача комсомола.

Н. БАШИНЦЕВ.

Председатель военно-физкультурной комиссии Кировского района ВЛКСМ.

За культуру и порядок в цехах

Директор хлебозавода № 1 тов. Грицапов говорит:

— Во всех цехах организовали проработку материалов XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б). Провели цеховые совещания по технологическому процессу.

По словам Грицапова выходит, что развернули большую работу. Но в действительности дело обстоит далеко не так. Руководители завода за последние «проработкой» решений XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) вместо того, чтобы организовать серьезное изучение этих исторических документов и обеспечить их практическое осуществление.

Допустим, что руководители завода знакомы с докладом тов. Маленкова. Тогда они, очевидно, понимают его слова: «Задачу поддержания чистоты и культуры на производстве мы обязаны решить немедленно, как самую простую и элементарную, но в то же время, пестрящую никакие отлагательства, ибо без элементарной культуры нельзя успешно выполнять задачу дальнейшего прогресса нашей промышленности, без элементарной культуры нельзя разрешать великие стоящие перед нашей страной задачи, связанные с переходом от социализма к коммунизму».

На хлебном заводе нет даже налета на культуру. В помещении антисанитария. Например, в тестомесильном цехе грязно. Около печей мусор, который не убирается.

В цехе отгрузки еще хуже. Стены и потолок сырые. С потолка вода каплет на выпеченный хлеб. Не удивительно, что здесь получается много брака.

Еще в октябре прошлого года комиссия, в составе представителей от гориспекции, Куйбышевского райсовета и горисполкома обследовала помещение хлебозавода. Был составлен акт, но дело не улучшилось: помещение попрежнему остается сырым.

Руководители хлебозавода должны на деле выполнять решения XVIII Всесоюзной партконференции. Необходимо навести порядок на производстве. И тем скорее они этим займутся, тем лучше.

А. СИБИРЯК.

ГОРОДСКОЕ СОВЕЩАНИЕ СТАХАНОВЦЕВ

40 марта состоялось совещание стахановцев томской промышленности, промкооперации и транспорта. С докладом об итогах работы промышленности за 1940 год и задачах на 1941 год выступил секретарь городского комитета ВКП(б) т. Клепцов.

— Предприятия Томска, — сказал он, — далеко отстают от общего уровня работы промышленности СССР. Из 67 предприятий города в 1940 году не выполнили планов по выпущенной продукции в неизменных ценах 33 предприятия. Они недодали стране различных товаров почти на 6 с половиной миллионов рублей. Еще хуже обстоит дело с выполнением плана в натуральном выражении. Электромеханический, химический, молочный заводы, мясокомбинат и большинство других предприятий выработали, главным образом, дороговую и легковыводимую продукцию.

По сравнению сестоящими выполнения плана только 22 предприятия, а дрожжевой, кирпичный заводы, артели «Обувщик» и «Сельхозмашина» себестоимость даже повысили. На наших предприятиях очень слабо развернута борьба за улучшение качества продукции, за повышение производительности труда, за дальнейшее развертывание социалистического соревнования, стахановского движения и его новых форм — многостаночного обслуживания.

Несколько лучше работает наша промышленность в 1941 году. План по выпуску продукции в январе и феврале выполнен на 106 процентов. Следует отметить, что ряд предприятий, из года в год не выполняющих государственного задания, не выработали своей работы в январе. В числе таких предприятий: фармзавод (директор т. Яндипенский), протезный завод (директор т. Обухов), лесоперерабатывающий комбинат (директор т. Бойко), весовой завод (директор т. Дяткин) и другие.

В заключение т. Клепцов подробно остановился на задачах фабрик, заводов, промышленной кооперации и транспорта в осуществлении решений XVIII Всесоюзной партконференции.

По докладу т. Клепцова развернулись оживленные прения. Тов. Коткин говорил о нарушениях технологической дисциплины на фабрике «Красная звезда», в результате которых в прошлом году было забраковано более 250 тонн продукции. Он также поделился опытом работы передовых бригад тт. Жарикова и Родионова и рассказал о механизации, проводимой на предприятии.

Директор электромеханического завода т. Будув остановился на задаче, стоящих перед коллективом в 1941 году. Он рассказал о новых конструкторских электромашин, кото-

рые завод должен выпустить для ускорения промышленности СССР, критиковал деятельность работников материально-технического снабжения в литейного цеха, допускающих большой процент брака по литью. О недостатках литейного цеха завода также говорил токарь-стахановец т. Блиссев.

— Литейный цех, — сказал тов. Блиссев, — тормозит работу смежных цехов. Здесь очень мало делают для установления культуры на производстве. В помещении не закрыта дверь, не работает приточная вентиляция, а на ее оборудование потрачено около 30 тысяч рублей.

Секретарь Вокзального райкома ВКП(б) в. Патрушев подверг резкой критике недостатки работы Томского железнодорожного узла.

— Вагонный участок, — сказала она, — допускает штурмовщину, рывки в работе. В первой половине февраля за сутки он выпустил из ремонта до 10 вагонов, значительно превышая установленные нормы выработки. Производственный режим, однако, не был закреплен, в результате, февральская программа по ремонту вагонов оказалась невыполненной. Имеются два случая серьезного брака в работе, которые навели транспортную бригаду материальных ущерб. Неудовлетворительно работает 24 дистанция пути. Она не обеспечила необходимой чистоты на станционных путях, слабо борется со снежными запасами. Это отражается на деятельности бригад составителей поездов. Высокие показатели по выполнению планов имеют лишь коллективы грузчиков и парозного депо (назначил дело т. Маруляна).

Тов. Лютинков рассказал о подотоме Томской пристани к навигации, о работе коллектива по ремонту пристанского оборудования.

Наметив целый ряд практических мероприятий по работе промышленности и транспорта, городское совещание стахановцев поставило задачу — государственному плану 1941 года выполнять на томских предприятиях во Дню Сталинской Конституции — 5 декабря. Совещание заслушало сообщение председателя горплана т. Афанасова о постановлении об'единенного заседания горисполкома и горкома ВКП(б) о передаче лучшим предприятиям города передовых красных знамен.

Всего установлено четыре передовых красных знамени: для государственной промышленности республиканского и областного подчинения, для местной промышленности, для транспорта и для промышленной кооперации. Красные знамена вручены коллективам: швейной фабрики № 5, промкомбината № 1, Томской пристани и артели «8 марта».

Н. ГОРСКИЙ.

Обещания и действительность

Решения XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) требуют строгой плановости в работе не только предприятий, но и цеха, бригады, каждого рабочего.

На обзоростроительном заводе это требование не выполняется. Взять, например, кузнечный цех. Рабочие не знают норм, не знают сколько часов они должны работать, чтобы

выполнить то или иное задание, не знают расценов. График работы здесь нет.

Директор завода т. Кузнецов обещал улучшить организацию производства, но что-то уж очень медленно он выполняет свое обещание. Не пора ли от слов перейти к делу?

И. КУЗНЕЦОВ.

ПО ПУТИ ЛЕНИНА—СТАЛИНА

(К 20-летию X съезда партии)

Десятый съезд большевистской партии собрался в чрезвычайно трудной и напряженной обстановке, когда перед партией стояли задачи, которые касались не только основ хозяйственного строительства, но основ самых отношений между классами в нашем обществе, в нашей советской республике (Ленин, том. XXVI, стр. 200). Съезд происходил 8—16 марта 1921 года.

Страна Советов победоносно закончила гражданскую войну. Но победа в войне далась нелегко. Страна была разорена четырехлетней империалистической войной и трехлетней войной с интервентами и белогвардейцами.

К зиме 1920 года продукция крупной промышленности составляла лишь около 14 проц. того, что производила старая царская Россия. Тяжелая промышленность давала продукции всего 16 проц. от довоенного уровня; угля выделялось меньше 30 проц., нефти — 20 проц., вылавка чугуна составляла лишь 8 проц., стали — 4,5 проц. Многие заводы, фабрики во время войны были разрушены и сожжены, а целые районы бездействовали из-за отсутствия сырья и топлива.

Нужно обстоило дело и с сельским хозяйством. Валовая продукция сельского хозяйства в 1920 году составляла около 50 проц. довоенного времени; производство технических культур — льна, хлопка и т. д. — было еще ниже.

В стране в силу всех этих обстоятельств ощущался острый недостаток самых необходимых продуктов и товаров потребления.

Появилось недовольство среди крестьян. Прежняя основа союза рабочего класса и крестьянства, заключавшаяся в том, что крестьянин получал от советской власти землю и защиту от интервентов, помещиков и кулаков, а рабочие получали в порядке продрозверстки от крестьянства продовольствие, — стала в условиях окончания войны недостаточной.

«Пока велась война, крестьянствошло по пути продрозверстки и не замечало нехватки товаров, но когда война окончилась и угроза возвращения помещика миновала, крестьянин стал выражать недовольство из-за недостатка необходимых продуктов и товаров потребления, недовольство системой продрозверстки и стал требовать, чтобы его снабжали достаточным количеством товаров».

Вся система военного коммунизма, как отмечал Ленин, пришла в столкновение с интересами крестьянства (История ВКП(б), Краткий курс, стр. 238).

Враги советской власти стремились использовать это недовольство для своих подлых контрреволюционных целей. Об этом свидетельствовали организованные белогвардейскими кулацкими матаежи в Сибири, на Украине, в Тамбовской губернии и матаеж в Кронштадте весной 1921 года.

В новой обстановке необходима была новая экономическая политика, которая на новой основе закрепляла бы союз рабочего класса и крестьянства.

Товарищ Сталин, характеризуя обстановку, которая сложилась в стране перед X съездом партии и обосновывая переход к новой экономической политике, в статье «Перспективы», писал:

«...дело идет уже не о том, чтобы сохранить землю за крестьянством, а о том, чтобы обеспечить крестьянину право свободного распоряжения продуктами этой земли. Без такого права неизбежны дальнейшее сокращение запасов, прогрессирующее падение сельского хозяйства, паралич транспорта и промышленности (от бесхлебья), разложение армии (от бесхлебья) и как результат всего этого — неминуемый развал фактического союза рабочих и крестьян» («Правда», 18 декабря 1921 г.).

Так остро ставил Ленин и Сталин вопрос о той опасности, которая грозила нашей партии в случае продолжения политики военного коммунизма в новой обстановке, в период перехода к мирному строительству.

Перед партией стала задача: найти выход из создавшегося положения, указать те пути, идя по которым можно было бы восстановить народное хозяйство страны, укрепить союз рабочего класса и крестьянства и обеспечить победу социализма.

Чтобы успешно совершить поворот от старой политики военного комму-

низма к новой экономической политике, необходимы были больше, чем когда-либо, единая воля партии, железная сплоченность, единство и дисциплина большинства рядов. В этот исключительно трудный и ответственный момент революции враги партии — троцкисты, бухаринцы, так называемая «рабочая оппозиция», «демократические централисты» и другие антиленинские группы и группировки — усилили свои атаки против Ленина, против партии, развернули попрекующую работу, стремились дезорганизовать ряды партии, расколоть союз между рабочим классом и крестьянством.

Накануне X съезда «лидеры» оппозиции навязали партии дискуссии, которая началась с вопроса о роли профсоюзов. На деле в этой дискуссии шел спор «об отношении к крестьянству, поднимаемому против военного коммунизма, об отношении к беспартийной массе рабочих, вообще о подходе партии к массе в положении, когда гражданская война уже кончалась» (ВКП(б) в резолюциях, ч. I, изд. 1940 г., стр. 636).

Застrelьщиком дискуссии и борьбы против партии был Троцкий; его поддерживали бухаринцы и другие антипартийные группы. Троцкисты требовали продолжения и даже усиления политики военного коммунизма, они выступали с лозунгами: «завинчивание гаек» и «перетряхивание профсоюзов».

Партия под руководством Ленина и Сталина со всей решительностью громила все эти антипартийные группы и группировки, разоблачая контрреволюционную сущность их платформ.

X съезд партии подвел итоги дискуссии в партии о профсоюзах, на которую враги советской власти воз-

лагали большие надежды, предполагая, что дискуссия приведет к расколу в партии большевиков. Но из дискуссии, как и из «кризиса партии», как называл Ленин этот период, партия вышла еще более окрепшей, еще более сплоченной вокруг Ленина и Сталина.

X съезд партии обсудил доклад Ленина о единстве партии и принял историческое решение, направленное к обеспечению единства рядов большевистской партии. Съезд осудил все оппозиционные группировки и указал, что они «на деле помогают классовым врагам пролетарской революции». Съезд предписал немедленно распустить все фракции и группировки. Немедленно это решение влекло за собой безусловное и немедленное исключение из партии. В то же время съезд предоставил ЦК партии право в случае нарушения членами ЦК дисциплины или допущения ими фракционности применять все меры партийного взыскания, вплоть до исключения их из Цетрального Комитета и из партии.

Резолюция съезда «О единстве партии» имела огромное значение в разгроме всех последующих антипартийных группировок: опираясь на это решение X съезда, партия под руководством великого Сталина устранила опасность раскола партии, укрепила железное единство большевистских рядов.

Не меньшее значение в борьбе с антипартийными группами имела и другая резолюция, принятая съездом по предложению Ленина, «О синдикализме и анархизме» уклон в нашей партии». Съезд со всей решительностью осудил так называемую «рабочую оппозицию», противопоставляющую профсоюзы советскому государству и партии, и принял,

что пропаганда анархо-синдикалистских идей несомненно с преобладающим в рядах коммунистической партии.

Важнейшим решением X съезда, которое определяло новую установку партии по вопросам хозяйственного строительства, было решение о переходе от продрозверстки к продналогу, о переходе к новой экономической политике (нпз).

Решение съезда о замене продрозверстки продналогом открывало перед крестьянством широкие перспективы. Известная свобода товароборота создавала хозяйственную заинтересованность у крестьянина; это в свою очередь, вело к повышению производительности его труда и быстрому подъему сельского хозяйства. Замена продрозверстки продналогом и вытекающие отсюда последствия и означали переход от политики военного коммунизма, в нпз. В этом генеральном повороте нашей партии сказались вся мудрость и дальновидность ленинской политики.

Новая экономическая политика была направлена к обеспечению и закреплению прочного союза рабочего класса и крестьянства. Этой основной задаче служило и другое решение съезда — решение по национальному вопросу, принятое по докладу товарища Сталина.

Троцкисты и другие оппозиционеры, не веря в возможность социалистического развития нашей страны, стремились расчленивать пути для реставрации капитализма, трактовали нпз только как отступление.

Партия во главе с Лениным и Сталиным дала решительный отпор паникерам и капитулянтам.

Товарищ Сталин дал классическое определение того, что такое нпз,

раскрыв всю суть новой экономической политики, провозглашенной X съездом партии.

«Нпз, — говорил товарищ Сталин, — есть особая политика пролетарского государства, рассчитанная на допущение капитализма при наличии командных высот в руках пролетарского государства, рассчитанная на борьбу элементов капиталистических и социалистических, рассчитанная на возрастание роли социалистических элементов в ущерб элементам капиталистическим, рассчитанная на победу социалистических элементов над капиталистическими элементами, рассчитанная на уничтожение классов, на постройку фундамента социалистической экономики».

Уже первый год проведения новой экономической политики показал всю правильность этой политики. Союз рабочих и крестьян начал укрепляться на новой экономической основе. Советское государство сохранило в своих руках все основные командные экономические высоты. Быстро начало восстанавливаться сельское хозяйство; первых успехов добились промышленность и транспорт. Народное хозяйство медленно, но верно начинало двигаться по пути подъема.

На XI съезде партии через год после введения нпз Ленин заявил, что отступление конечно, и поставил задачу перегруппировки сил для наступления на частнохозяйственный капитал.

В «Кратком курсе истории ВКП(б)» дано историческое объяснение характера отступления, предпринятого партией при введении нпз.

(Окончание см. на 3-й стр.)



Е. Н. Михалева, кандидат ВКП(б), стахановка-бригадир вязального цеха артели «8 марта», работает цеховым агитатором. На снимке: т. Михалева проводит беседу по материалам XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б). Фото Хитрицына

ПОДГОТОВКА К НАВИГАЦИИ

XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б) подвергла резкой, справедливой критике работу речного транспорта, который отстаёт от передовых отраслей нашего народного хозяйства.

Коллектив Томской пристани в 1940 году выполнил план на 126 процентов. За навигацию прошлого года мы имеем прибыли 480 тысяч рублей. Не было бы ошибочно успокаиваться на достигнутом. Наряду с положительными результатами в работе, мы имеем и серьезные недостатки. Излишний простой товаро-пассажирского флота составил свыше 1000 часов, а простой рабочей силы — 4360 человеко-часов. Аварии, порчи и хищения груза — вот основные пороки в нашей работе, о которых говорили тов. Маленков в своем докладе на XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б).

Необходимо по-большевистски устранить эти недостатки, ибо только при этом условии мы сможем успешно провести навигацию в 1941 году. По плану мы должны в этом году перевезти груза большой и малой скоростью 1.044 тысячи тонн, 490 тысяч пассажиров.

Что практически сделано коллективом пристани для успешного выполнения плана? Мы досрочно, за полтора месяца, закончили ремонт транспортеров № 2-3. Полностью закончили ремонт пристанского хозяйства: склады, мостки, погрузочный инвентарь и т. д. Правильная расстановка рабочей силы в механическом цехе и хорошая подготовка станков дали возможность вновь сделать три трюмных и три палубных транспортера. Мы взяли обязательство — своевременно закончить ремонт всего необходимого оборудования, при хорошем качестве. Это

обязательство коллектив Томской пристани выполняет. Кадрами грузчиков, складских работников и работников движения пристань полностью обеспечена. Исключительно плохо обстоит дело с кадрами для парового и непарового флота. Нехватает матросов и кожегаров 350 человек. Такое положение может повлечь за собой несвоевременный выход судов из затона. Пароходство до сего дня еще не разрешило вопрос через исполнение о нарядах на вербовку необходимых кадров. Необходимо быстрее разрешить этот вопрос для того, чтобы встретить навигацию в полной готовности.

Лесоперевалочный комбинат Черемшанки до сих пор не укомплектован необходимой рабочей силой. Если так будет продолжаться и дальше, то не избежит комбината по выполнению план перевозок в первые месяцы навигации.

Необходимо взять под строгий повседневный контроль подготовку к навигации. Особенно надо проверить, как готовятся к весне трест Томлео, лесоперевалочный комбинат Черемшанки и база «Заготзерно». Известно, что в прошлом году, по вине руководителей этих организаций, речной транспорт терпел большие убытки. Простой, неподготовленность в перевозках со стороны этих организаций дорого обошлись государству. За период навигации они уплатили 1 миллион 474 тысячи рублей штрафа за простой.

Встретить навигацию в полной готовности — такова задача не только коллектива пристани, но и всех организаций, связанных с выполнением плана государственных перевозок.

Н. А. ВИЛЯЧКИН.
Начальник Томской пристани.

Суточный график — в основу работы

В январе и феврале фабрика карандашной дощечки (директор тов. Якимов) по плану должна была дать 1200 кубометров готовой дощечки в месяц. В марте план был увеличен до 1400 кубометров в месяц. Казалось бы, что коллектив фабрики должен работать более организованно, с большим напряжением. Но этого не случилось.

За 7 дней марта фабрика недодала 51 кубометр дощечки, что составляет почти суточное плановое задание. Следовательно, фабрика за 7 дней отстала на один сутки, и теперь вместо 56 кубометров, должна давать по 59 кубометров в сутки. Однако, плановый и равномерный выпуск продукции не налажены. Одной из причин этого является то, что командиры производства не чувствуют ответственности за выполнение плана. Вместо того, чтобы наметить конкретные мероприятия для улучшения работы и по-большевистски выполнять их, начальники цехов занимаются разговорами, стараются оправдать себя всевозможными «объективными» причинами, сдвигая вину на других.

Уководители делительного цеха доказывают, что они недодали полуфабриката потому, что не получили бруска от лесосека. Начальник лесосека т. Коселев говорит, что они не получили бревна и плахи и т. д. Одним словом, «Иван кивает на Петра, а Петр кивает на Ивана». Безоконечные заверения, вроде: «осваиваем», «устраиваем», — но никто конкретно не добился выполнения плана.

Тов. Коселев говорит, что недодали бруска из-за неполадок в оборудовании, но когда ему заметили: «Если подача плах механическим путем была сорвана, то почему не организовали ручную подачу?» — Коселев заявил: «Я признаю только механизированный труд и враг всякого ручного труда». При таком отношении к делу, Коселев не обеспечил подачу бруска и сервал выполнение плана в целом по фабрике.

Беспечное отношение к производству допустил начальник цехового цеха Некрасов. Ему было известно, что плохо направленная плаза дает брак, но он не принял своевременно мер к устранению этого. Главный механик Мапушевский обделся, что его вызвали в ночную смену на фабрику по случаю аварии.

Ночью надо вызывать цеховых механиков, а нечего тревожить главного механика, — заявил он.

Все эти факты свидетельствуют о том, что на фабрике карандашной дощечки командиры производства не чувствуют полной ответственности за выполнение плана. А такую ответственность необходимо установить. По каждому цеху надо составить точный график и требовать безоговорочного выполнения.

Ф. СЕМЕНОВ.

(Окончание. Начало см. на 2-й стр.)

«...бывают и такие моменты, когда победоносная партия или армия в своем наступлении забегает слишком далеко вперед, не обеспечив себе тыловой базы. Это создает серьезную опасность». В таких случаях опытная партия или армия находит обычно нужным, чтобы не оторваться от своей базы, — несколько отступить назад, поближе к своему тылу, чтобы связать покрепче со своей тыловой базой, обеспечить себя всем необходимым и потом вновь пойти в наступление более уверенно, с гарантией на успех. Именно такого рода временное отступление и проводил Ленин при нем. Докладывая IV конгрессу Коминтерна о причинах введения паша, Ленин прямо говорил, что «мы в своем экономическом наступлении слишком далеко продвинулись вперед, что мы не обеспечили себе достаточной базы, и что необходимо поэтому произвести временное отступление в обеспеченному тылу» (История ВКП(б). Краткий курс, стр. 246).

В ноябре 1922 года, полтора года спустя после введения паша, Ленин закончил свою речь на пленуме Московского Совета следующими пророческими словами: «...из России неповской будет Россия социалистическая» (т. XXVII, стр. 366).

Первые же годы новой экономической политики дали опутительные результаты. Страна Советов к концу 1925 г. уже завершила восстановление народного хозяйства. Продукция крупной промышленности СССР достигла 75 проц. довоенного уровня, а продукция сельского хозяйства —

почти 90 проц. Улучшилось материальное положение рабочих и крестьян, окреп союз рабочего класса и крестьянства, укрепилась диктатура пролетариата. Народное хозяйство приблизилось к довоенному уровню. Но довоенный уровень был уровнем отсталой царской России. Перед страной Советов стал вопрос о перспективах дальнейшего развития, о перспективах и характере нашего строительства. Партия большевиков, руководимая верным продолжателем дела Ленина товарищем Сталиным, дала четкий и прямой ответ на этот вопрос: развитие нашего хозяйства должно пойти по линии строительства нового, социалистического общества.

Исходя из ленинско-сталинского учения о возможности победы социализма в одной стране, партия указала, что наша страна имеет все необходимые для построения полного социалистического общества в обстановке капиталистического окружения, что борьба за победу социалистического строительства в СССР является основной задачей партии.

Отбросив прочь контрреволюционные «слабые» капитулыции на троцкистско-зиновьевско-бухаринско-лагеря, партия под руководством товарища Сталина повела страну по пути социалистической индустриализации, но пути коллективизации сельского хозяйства.

В 1934 году товарищ Сталин с трибуны XVII съезда партии ярко показала, какими гигантскими успехами пришла страна в строительстве социализма. При введении паша Ленин говорил, что в нашей стране суще-

Ученые-геологи к 25-летию Октября

В 1942 году исполняется двадцать пятая годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Этот знаменательный исторический день трудящиеся СССР готовят достойную встречу.

Коллектив научных работников геолого-разведочного факультета Томского индустриального института имени С. М. Кирова, по предложению автора настоящей статьи, решил отметить 25 годовщину Великой Октябрьской социалистической революции подготовкой и печатью большой сводной работы по геологии Сибири. В ней будет освещено — широчайшее развертывание геологических работ, новое направление и новая методика их после Великой Октябрьской социалистической революции, огромные достижения в деле познания геологии Сибири и ее полезных ископаемых за двадцать пять лет и перспективы дальнейшего развития геологии нашей страны.

Предложение о подготовке к изданию такого большого, имеющего огромное значение, труда нашло горячий отклик среди профессоров, доцентов и преподавателей геолого-разведочного факультета. Уже разработан план работы и намечены исполнители отдельных разделов. План утвержден на заседании ученого совета института 27 февраля с. г. Организация и руководство всей работой поручены профессору-доктору М. К. Боровину и профессору-доктору Ф. Н. Шахову.

Согласно плану, «Геология Сиби-

ри», должна состоять из разделов: «Общий обзор геологии и полезных ископаемых Сибири» и «Региональные очерки». В составлении этих разделов примут участие профессора: Ф. Н. Шахов, А. М. Кузнецов, М. К. Боровин, И. А. Молчанов, Ю. А. Кузнецов, доценты: К. В. Радугин, М. П. Нагорский, Л. Я. Халдин, В. А. Нудлер, Т. О. Забкрицкий, П. М. Лопушанский, А. Г. Сивов и другие. К участию в разработке отдельных глав региональных очерков приглашаются также руководящие работники Западно-Сибирского геологического управления: М. М. Рупин, Б. Ф. Спиранский, В. А. Кузнецов, И. В. Дербиков и другие, сотрудник Новосибирского областного Г. В. Малкин, геологи Красноярского края и Иркутской области В. И. Кузнецов, Рабочков, А. С. Хоментовский, Ю. П. Дев, П. И. Налетов, Л. И. Шамацкий и другие.

Срок окончания региональных очерков — январь-февраль 1942 года. После этого они будут обсуждены на кафедральных совещаниях нац, в отдельных случаях, на объединенных собраниях факультета. На основе материалов, сведенных в региональные очерки, будет затем разработан общий обзор геологии Сибири. Срок подготовки к печати всей работы — 1 октября 1942 года.

Общий обзор «Геологии Сибири» — 35 печатных листов, из них 12 — на общий обзор и 23 — на региональные очерки. Как в общем обзоре, так и в региональных очерках большое место отводится анализу геологических материалов: вопросам стратиграфии

25—30 процентов всего объема и столько же тектогенезу и вулканизму, вместе взятым.

Очерки будут иллюстрированы обзорными и региональными картами и схемами по геоморфологии, геологии, структурам, палеогеографии и полезным ископаемым.

Вся работа будет построена на основе разработанной академиком М. А. Усовым геологической концепции Западной Сибири и является прямым развитием его тектоно-стратиграфической схемы. Вместе с тем, она должна дать синтез новейших данных по геологии и полезным ископаемым Сибири, свести и оформить обширные материалы для геологического прогноза по Сибири в целом и по отдельным регионам ее.

Коллектив научных работников геолого-разведочного факультета индустриального института взял на себя большую и ответственную задачу. Крупные научные силы, объединенные факультетом, делают эту задачу выполнимой и вполне реальной. Но успешное осуществление ее возможно только при всемерном содействии и активном участии сибирских краевых и областных организаций.

Профессор-доктор М. К. БОРОВИН.

ЛИТЕРАТУРНЫЙ КРУЖОК В ШКОЛЕ

60 учеников старших классов 9-й школы занимаются в литературном кружке, которым руководит преподаватель литературы Лидия Андреевна Пласскина. Занятия в кружке проходят живо и интересно. По инициативе литературщиков, в школе был проведен бал-маскарад, посвященный творчеству великого русского писателя Льва Николаевича Толстого, в связи с 30-летием со дня его смерти.

На занятиях кружка ученицы 9 класса Галя Хохлова и Вера Со-

колович выступали с содержательными докладами о творчестве Бальзака; ученики 8 класса Сергей Буркин и Боря Гольдман ознакомили кружковцев с жизнью и творчеством Шиллера. Доклады горячо обсуждались, вносились критические замечания и дополнения. Занимательно прошла также литературная викторина, на которой завоевал первенство по ответам староста кружка, десятиклассник Борис Бейлин.

1 марта, по инициативе кружка, в школе состоялся вечер ответов на

вопросы учащихся по различным наукам, искусству и литературе.

Сейчас литературный кружок начал подготовку к юбилею Лермонтова и к 11-летию со дня смерти В. Маяковского. Готовится вечер художественного чтения. Активисты кружка готовят доклады о творчестве Островского, Шевченко, Романа Роллана, Гаприха Гейне и других писателей и поэтов.

Л. ДИКИНА.

Ученица 10 класса 9-й школы.



Восьмой класс — лучший класс в средней школе № 8. На снимке, на переднем плане: преподаватель истории М. П. Кузнецов, отличница ученицы — Светлана Ногина, Нина Кудрявцева. Фото Хитринича.

ОБУЧЕНИЕ МОЛОДЫХ ТОКАРЕЙ

Ритмичный шум машин нарушает тишину мастерской. Здесь будущие токари обучаются своей специальности.

У токарных станков — пятнадцатилетние юноши, здоровые, бодрые и радостные. Каждый одет в спецовку темного цвета и аккуратно подтянут ремнем с наплывом на пряжке: «РУ». Перед тем, как приступить к работе, ученики привяли рабочее место, осмотрели и в нужном порядке разложили подсобный инструмент. Мастер Федор Артемьевич Беллев рассказал, как делать квадратную резку. И вот началась увлекательная работа.

На цилиндрическом куске железа резец снимает, падающую вниз стружку, стружку. Миша Палкин сосредоточенно следит за резцом, смотрит, ровно ли идет резка. Нарезка резью — работа сложная, требующая спорности и знания технических приемов. Миша успешно овладевает этим мастерством.

Внимательный и дисциплинированный парень, — отвечает о нем мастер Беллев.

Оном другого станка Петя Зиновьев наблюдает за плавным вращением обтачиваемого стержня. Что-то неладится с суппортом, Зиновьев останавливает мотор. На помощь подходит Федор Артемьевич, выясняет причину, почему резец плохо берет металл. Оказалось, что неправильно подобрана скорость резания. Мастер показал ученику, как нужно исправить допущенную ошибку, и станок заработал нормально.

Обучая токарному делу, Федор Артемьевич прививает своим воспитанникам культуру и организованность труда, требует, чтобы рабочее место было чистым, чтобы инструмент находился в исправности и порядке. В первый месяц учени, когда ученики только еще присматривались к делу, это давалось трудно. Теперь стало привычным — сдвигать и пришивать рабочее место, содержать в чистоте станок.

Прекрасная работа — обточка и нарезка болта — будет уже вестись по

технологической карте. Каждый ученик получит чертеж изготавливаемой детали с указанием ее размеров и последовательности выполнения отдельных операций. Такая организация труда приучит к аккуратности и точности изготовления заката.

«Работать по-стахановски — это значит работать культурно», — гласит плакат, вывешенный в токарном отделении мастерской. В этих словах заключен большой смысл. Молодое поколение рабочего класса воспитывается в новых условиях. Им предстоит работать на заводах, оборудованных станками новейших конструкций. Значит, следует учиться так, чтобы в совершенстве овладеть своей специальностью, приобрести навыки аккуратности и точности в работе.

...Федор Артемьевич Беллев — воспитатель будущих токарей — прошел суровую школу обучения ремеслу. В 900-х годах в этом же здании учился он слесарно-механику в училище, тогда параллельно одному предпринимателю. 37 лет назад здесь готовили столяров, сапожников и слесарей, учили самым элементарным навыкам и приемам. Ученикам приходилось больше присматриваться, как работают мастера.

— Узкое понятие о ремесле казали нам, — говорит Федор Артемьевич, — Общеобразовательная дисциплина и в помине не было. Только позднее поучил я специальность токаря.

Сейчас иное дело. Будущие токари изучают физику и черчение, математику и технологию металлов. Они познают законы физики, математические теоремы и формулы, знакомятся с мартовским способом получения стали, делают рабочие чертежи деталей машин. Опытные преподаватели и инженеры занимаются с учениками.

Прошло три месяца с начала занятий в ремесленном училище № 10, и успехи учеников заметны, как в овладении специальностью, так и в изучении общеобразовательных дисциплин.

А. ЯКОВЛЕВ.

СТАХАНОВСКАЯ ШКОЛА

В 1938 году в школу стхановцев швейной фабрики № 5 было принято 36 человек. За полтора года учены из школы вышло 22 человека. Успеваемость была высокая, посещаемость — плохая. Школа занимала последнее место среди стхановских школ областного управления легкой промышленности.

В этом учебном году руководители швейной фабрики стали больше уделять внимания стхановской школе. В ней учится 24 человека, в основном комсомольцы и молодежь, из числа работниц фабрики. Добились неплохих результатов в учебе. В первую четверть учебного года школа заняла первое место по области. За полгода успеваемость составляет 95,1 процента. Посещаемость также хорошая.

Как добились этих результатов? Прежде всего, нужно отметить, что коллектив школы борется за отличную учебу дружно, организованно. Ученица Ботунова в первой четверти учебного года пропустила много занятий. Обсудили этот вопрос на собраниях группы. Ботунова стала учиться лучше.

В школе хорошо поставлена массово-политическая работа. Регулярно проводятся беседы по международному положению и важнейшим хозяйственно-политическим вопросам. За последнее время изучили доклад тов. Маленкова на XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б). Это вызвало новую волну социалистического соревнования. Ученицы Лысенко, Ботунова, Кремлева обязались учиться только на «хорошо» и «отлично» и вызвали на соревнование других учащихся.

Выятые обязательства выполняются. Ученицы Волкова, Мезенцева, Платер, Данилина, Шайкина и другие имеют только хорошие и отличные оценки. Аккуратно посещают

занятия. Ученица Копылова имеет 7 отличных итоговых оценок за полугодие.

Многие учащиеся ведут большую общественную работу, на производстве являются стхановцами. Например, Данилина — лучшая стхановка фабрики, депутат городского Совета, избрана в состав горисполкома. Волкова также лучшая стхановка фабрики, член комитета ВЛКСМ, член пленума райкома ВЛКСМ и райкома РОКК. В школе она учится на «хорошо» и «отлично».

В школе хорошо поставлена массовая оборонная работа. В честь Международного женского дня все сдали нормы на значок «Горюк санитарной обороны». Пележаева, Лобаренко, Шейкина и Геликова сдали зачеты на «отлично» и назначены начальниками санитарных постов фабрики.

Полученные знания молодые работницы успешно применяют в своей практической работе. Они систематически перевыполняют производственные нормы. Ученица Шайкина месячный план выполнила на 196 процентов. Данилина — на 200 процентов. Небольшина — на 188 процентов. Старосты групп Волкова и Платер также значительно перевыполняют план.

Партийная организация фабрики уделяет повседневное внимание стхановской школе. Недавно на партийном собрании обсудили вопрос о работе стхановской школы. Был вынесен ряд ценных предложений.

Однако, есть еще и недостатки. Вот, например, ученица Бурякова за полугодие имеет 86 пропусков, две плохих оценки. Она не желает учиться, но на это не обращают внимания. А разве нельзя добиться, чтобы Бурякова исправилась?

М. ПЕТРОВ.

Письма красноармейцев

Быльшие ученицы 9 средней школы, которые после окончания 10 классов были призваны в Красную Армию, недавно прислали письма школьникам в передовом. В них они рассказывают о своих успехах в боевой и политической подготовке.

«Я по всем видам боевой подготовки на поверку получила «хорошо», — пишет тактист А. Круляковский. Он интересуется учебой десятикласс-

ников и работой оборонных кружков в школе.

Красноармеец О. Мирский рассказывает, что ему в боевой учебе в Красной Армии много помогло стрелковые занятия, которыми он увлекался в школе. Своим письмом он захватывает призывом к школьникам — учиться только на «отлично», быть дисциплинированными и активно участвовать в общественной жизни школы».

А. Я.

Обучаем неграмотных

Партия и правительство возложили на школу важную и почетную задачу — ликвидировать неграмотность среди взрослого населения. 9 средняя школа работу по обучению неграмотных начала с сентября месяца. Группа учащихся 7, 8, и 9 классов занимается с неграмотными на дому. При школе создана группа из малограмотных, с которой занимается учительница тов. Кирсанова.

8 марта были проверены знания обучающихся. 9 человек успешно выдержали первый экзамен. 25 марта состоялась вторичная проверка успеваемости.

В работе по ликвидации неграмотности и малограмотности встречаются немалые трудности. Находятся такие, которые отказываются заниматься. Однако, многие привлекательно относятся своих учителей и охотно занимаются. К числу их относятся тт. Феоктистова, Дегтярева, Иванова, Печева и другие. Из культурмейцев добросовестно работают ученицы Невский, Желайкина, Филиппов, Малых, Дербина, Шнейберг.

Т. НИКИТИНА.

Учительница 9 средней школы.

Ф. КАЛОШИН.

АМЕРИКАНСКИЙ СЕНАТ ОДОБРИЛ ЗАКОНОПРОЕКТ ОБ АССИГНОВАНИИ СРЕДСТВ НА СТРОИТЕЛЬСТВО ВОЕННО-МОРСКИХ БАЗ

НЬЮ-ЙОРК, 11 марта. (ТАСС). Агентство Ассошиейтед Пресс сообщает, что сенат одобрил законопроект об ассигновании 245 миллионов долларов на строительство военно-морских баз в Гуама, Самоа и на других островах в Тихом океане, а также на территориях, полученных от Англии в Атлантическом океане.

Палата представителей приняла законопроект о передаче займы или в аренду вооружения

ВАШИНГТОН, 11 марта. (ТАСС). Палата представителей окончательно одобрила законопроект о передаче займы или в аренду вооружения. Поскольку законопроект уже был утвержден сенатом, решение палаты представителей означает принятие его конгрессом.

Решение американского сената

НЬЮ-ЙОРК, 11 марта. (ТАСС). Агентство Ассошиейтед Пресс сообщает, что американский сенат единогласно принял резолюцию, в которой высказывается против признания Соединенными Штатами перехода какой-либо территории в Западной полушарии от одной неамериканской державы к другой.

ЗАЯВЛЕНИЕ ГАЛИФАКСА

НЬЮ-ЙОРК, 11 марта. (ТАСС). Агентство Ассошиейтед Пресс передает: «Английский посол в США Галифакс заявил представителям печати, что он обдумал с Халлом вопрос об отставке продовольствия в неоккупированную зону Франции и указал, что Англия не намерена ослабить блокаду Франции, несмотря на выступление Дарлана по этому вопросу».

ПОЕЗДКА МАЦУОКА В ГЕРМАНИЮ И ИТАЛИЮ

ТОКИО, 11 марта. (ТАСС). Агентство Домей пусит передает, что министр иностранных дел Японии Мацуока вылетает 12 марта в Германию и Италию, где будет иметь встречу с руководителями Германии и Италии.

Прибытие в Австралию японского посланника

ЛОНДОН, 11 марта. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что в Брисбейн прибыл первый японский посланник в Австралии Каваи.

Департамент по индо-китайским делам в Тан

ТОКИО, 11 марта. (ТАСС). 1 апреля в Тан учреждается департамент по индо-китайским делам для управления территориями, возвращаемыми Тан в результате происходивших в Токио переговоров об урегулировании конфликта между Тан и Французским Индо-Китаем.

Заявление представителя французского правительства

ВИННИ, 11 марта. (ТАСС). Представителю правительства был задан вопрос, разделит ли французское правительство недавнее заявление де-Бринона парижским журналистам, что французские военные корабли будут оказывать сопротивление английским военным кораблям, остающимся на французских торговых судах. Представитель ответил, что правительство Винни пока еще официально не объявило своей точки зрения, но не исключена возможность, что в ближайшее время могут быть опубликованы правительственные заявления в этом духе.

Потери торгового флота

ЛОНДОН, 11 марта. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что потери английского торгового флота за неделю, окончившуюся 3 марта, составили 20 английских пароходов, 8 пароходов союзников и 1 нейтральной страны, всего 29 пароходов, общим тоннажем 148.038 тонн. По германским заявлениям, за эту неделю английский торговый флот потерял 428.500 тонн.

ПОСЛЕ АНГЛИЙСКОГО НАЛЕТА НА СЕВЕРНУЮ НОРВЕГИЮ

ОСЛО. (ТАСС). В связи с налетом англичан 4 марта на Северную Норвегию, на север выехало более 20 высших германских офицеров и чиновников, во главе с рейхскомиссаром Тербовеном для расследования этого факта. Вчера все газеты поместили сообщения властей, в котором, между прочим, говорится: «Авторитетные круги сообщили следующие подробности нападения англичан на невооруженный остров Эствене. Во время занятия острова, англичане распространяли среди гражданского населения слух о том, что английские десанты высажены по всей Северной Норвегии. Часть жителей подверглась на эти зловещие слухи и помогла английским солдатам, среди которых имелось несколько эмигрировавших норвежцев, разыскивать немцев и германофилов норвежцев. Ряд гражданских лиц, в том числе большое число норвежских рыбаков, оказался жертвами этой охоты. Английские солдаты расстреливали из пулеметов людей, находившихся в спасательных шлюпках. Воспользовавшись своим пребыванием на порвежской территории, англичане захватили драгоценности и меха. С ними бежал ряд норвежцев, замаскированных под английскую военную службу. Для того, чтобы подчеркнуть перед норвежским народом особо преступное и недостойное поведение части жителей на этом острове и для того, чтобы раз и навсегда преподать урок, рейхскомиссар Тербовен, который лично прибыл в город Сволвер, приказал сжечь дотла все дома и имущество, принадлежавшее семьям, отдельные члены которых или бежали или помогали англичанам во время их налета. Много норвежцев, увиденных в помощи англичанам, арестовано. Они будут наказаны строжайшим образом. Один норвежец был расстрелян на месте за то, что оказал сопротивление германским властям. Кроме того, на жителей острова наложена военная контрибуция в размере 100 тысяч крон. Эти деньги пойдут на восстановление построек, поврежденных во время налета. Мунципалитет должен взять на себя полное содержание семей тех лиц, которые захвачены англичанами».

ВОЙНА В ЕВРОПЕ И АФРИКЕ

Дневник военных действий

На албанском фронте 8 и 9 марта происходили оживленные военные действия. Особенно активные операции развертывались на центральном секторе фронта. Здесь греки заняли новые позиции итальянцев, расположенные на высотах 600 и 1800. Эти укрепленные пункты оборудованы ходами сообщения, батареями, пулеметными гнездами, проволочными заграждениями. На другом участке юго-западного фронта греки взяли под контроль артиллерию, заняли несколько деревень. По сообщению агентства Юнайтед Пресс, греки ведут сильное наступление на Телелене. Многочисленные отряды итальянской авиации, говорится в сводке итальянского командования, подвергли сильной бомбардировке в пулеметному обстрелу артиллерийские позиции, укрепления, транспортные средства, лагеря и скопления войск греков.

Продолжались также налеты германской авиации на Мальту. Утром 9 марта германские самолеты бомбардировали аэродром и ангары на острове. Отмечены пожары и взрывы. В северной Африке военные действия происходили в районе укрепленного оазиса Джарабу. Итальянская артиллерия обратила в бегство мотомеханизированные части англичан, пытавшиеся приблизиться к оазису. На остальных участках фронта северной Африки отмечаются действия авиации. Итальянские самолеты бомбардировали военные сооружения в Бенгази, воздушные и морские базы англичан на Киренае. 8 марта отряды германских самолетов обстреляли из пулеметов скопления транспортных средств англичан. Английские самолеты бомбардировали Триполи и Зуара.

В восточной Африке основные военные действия происходят в Абиссинии. Английские части наступают из итальянского Сомали на Абисинию по двум дорогам, ведущим на Аддис-Абебу и Харар. Южная колонна английских войск, продвигающаяся по дороге на Аддис-Абебу, заняла, по сообщению агентства Рейтер, пункт Дола и находится в 350 километрах от Негалы. Этот флаг итальянского фронта оказался отбитым после падения Могадишо и последовавшего затем наступления англичан на Ферфер. Агентство Рейтер сообщает, что итальянские части, отступавшие от Бури, попали в засаду. Они были атакованы абиссинскими партизанами с тыла и фланга. Потеряв 300 человек уби-

Наиболее оживленные военные действия в Абисинии происходили 10 марта на центральном секторе фронта. После упорных боев греческие войска, как сообщает верховное командование греческой армии, заняли высоту и ряд укрепленных позиций итальянцев. После ожесточенного боя итальянцы были вынуждены отступить, понеся большие потери. Агентство Ассошиейтед Пресс сообщает, что греческие войска после 3 дней интенсивных боев на секторе Телелене захватили важные в стратегическом отношении итальянские горные укрепления. Авиация сторон совершила разведывательные полеты, производила бомбардировки на фронте. Итальянцы бомбардировали город Ливсурион и остров Кефаллия. Греческая авиация, как сообщает югославская газета «Време», бомбардировала тыл и коммуникации итальянцев.

Налеты германской авиации на остров Мальту продолжаются. 10 марта германские самолеты бомбардировали порт Ла-Валлетта и аэродром Лука. Английские войска, оперирующие в Северной Африке, вновь предприняли атаку в районе оазиса Джарабу. Атака была отбита. В районе Аджедаби, к югу от Бенгази, германская авиация, как отмечается в сводке германского командования, бомбардировала места скопления

Обсуждение в США вопроса о помощи Англии

НЬЮ-ЙОРК, 11 марта. (ТАСС). После беседы с Рузвельтом председателем палаты представителей Рейбер заявил, что Рузвельт сразу после принятия законопроекта о передаче займы или в аренду вооружения предложит конгрессу ассигновать дополнительные средства на увеличение помощи Англии. Газета «Нью-Йорк пост» сообщает, что Рузвельт намерен потребовать от конгресса ассигнования дополнительно 10 миллиардов долларов на производство вооружения, из которых на 5 миллиардов для Англии и других стран и на 5 миллиардов для США. Таким образом, ассигнования на осуществление программы вооружения США будут превышать 38 миллиардов долларов. Некоторые газеты считают, что Рузвельт намерен все 10 миллиардов израсходовать для оказания помощи Англии. Один из членов комитета обороны США финансист Гарриман вылетел в Лондон в качестве личного представителя Рузвельта для содействия проведению программы помощи Англии. Перед отъездом Гарриман заявил представителям печати, что американская помощь Англии включает «все от вооружения до продовольствия». Газета «Нью-Йорк таймс» сообщает, что в информированных кругах полагают, что США передадут Англии дополнительное количество военных кораблей, как только будет подписан закон о передаче займы или в аренду вооружения. Начальник оперативного отдела морского министерства адмирал Стенди уже рассматривает вопрос о том, корабли каких типов США могут передать Англии.

РЕЗУЛЬТАТЫ НАЛЕТА ГЕРМАНСКОЙ АВИАЦИИ НА ПОРТМУТ

НЬЮ-ЙОРК, 11 марта. (ТАСС). Агентство Юнайтед Пресс сообщает, что в результате шестичасового воздушного налета на Портмут (Англия) в городе уничтожено много зданий, нарушена работа транспорта. Повидимому, — много жертв. Это был самый дальнобойный, самый ожесточенный налет из всех, пережитых этим городом.

Вербовка венгерских сельхозрабочих на работу в Германию

БУДАПЕШТ, 11 марта. (ТАСС). Газета «Эшти курьер» сообщает, что в этом году из 5 венгерских областей в Германию поедут на 7-8 месяцев сельхозрабочие, имеющие разрешение венгерских властей и признанные годными для этой цели.

Недостаток медицинского персонала в Англии

НЬЮ-ЙОРК, 11 марта. (ТАСС). Агентство Юнайтед Пресс сообщает: «Начальник американского военного санитарного управления, возвратившийся из Англии, заявил, что в Англии — острый недостаток в медицинском персонале и сестрах милосердия. Англия будет приветствовать прибытие добровольцев из США для несения медицинской службы».

Забастовка шоферов автобусов в Нью-Йорке

НЬЮ-ЙОРК, (ТАСС). По сообщению американской печати, 3500 шоферов автобусов Нью-Йорка, входящих в конгресс производителей профсоюзов, объявили забастовку, требуя повышения заработной платы. В связи с забастовкой остановилось 1100 автобусов, которые нормально перевозили около 800.000 пассажиров в день.

Прекращение занятий в учебных заведениях Сирии

НЬЮ-ЙОРК, 11 марта. (ТАСС). Агентство Ассошиейтед Пресс сообщает из Дамаска, что по распоряжению правительства, прекращены занятия в университете и средних учебных заведениях Сирии, в связи с демонстрациями против введения ограниченного отпуска продовольствия.

Выплата стали во Франции

ВНИИ, 11 марта. (ТАСС). До войны Франция выплачивала ежемесячно 300.000 тонн стали. По сообщению газеты «Фигаро», сейчас выплачивается только 85.000 тонн. Комитет по распределению металлов запретил употреблять металлы в

ЛЫЖНЫЙ ПЕРЕХОД ДЕВУШЕК

В ознаменование Международного Коммунистического женского дня комитет ВЛКСМ и совет добровольного спортивного общества «Локомотив» трансспорного института организовали лыжный переход женской команды. 30 километров нужно было пройти в ночное время, пользуясь компасом и картой. 13 студенток успешно справились с поставленной задачей. Они раньше установленного срока пришли в первый пункт — деревню Позняевку. Семь лыжниц — Н. Глызова, З. Чупрыгина, Д. Федосова и другие остались здесь, чтобы провести с колхозниками беседы, остальные пошли до конечного пункта — деревню Лоскутово.

ТЕАТР

«Что смеется последний»

В Томском театре состоялась первая постановка комедии белорусского писателя К. Крапивы «Что смеется последний» (режиссер А. М. Затонский). Тема пьесы — борьба партийных и непартийных большевиков с дворянскими и помещиками. Участник контрреволюционной организации Гороховатский пробрался на пост директора института и пытается развалить его работу. Он пускает в ход клевету, чернит политическую репутацию честных работников. Но коллектив сотрудников института разрушает вражеские планы Гороховатского. Газета «Правда» писала об этой пьесе: «Она полна язвительных издевок над врагами. Она бичует подлость, надмехается над трусостью, клеймит клеветников. И вместе с тем это очень оптимистическое произведение, ибо оно живописует силу и сплоченность советских людей в среде которых враг обречен на поражение». В спектакле заняты артисты: Грабовская, Достоев, Затонский, Князев, Пушкарев, Хромошкин, Шипицына и другие.

В ОБКОМЕ ВКП(б)

Решением бюро Новосибирского обкома ВКП(б) исключены из рядов ВКП(б) Томской парторганизации: Патраков Я. Х. — за систематическое пьянство и нарушение трудовой дисциплины, Анкавов В. Г. — за грубейшее нарушение партийной дисциплины и развал работы артели «Красное дерево», Воронова Ф. В. — как неоправдавшая звания кандидата.

Расточительность электроэнергии

На Алтайской улице, расположенной по берегу Ушайки, установлены электрические фонари с очень сильными электролампами. Залита светом не только Алтайская улица, но и почти вся Ушайка. Кому нужно такое освещение замершей, занесенной снегом река, неизвестно. А вот и другой факт расточительности электроэнергии. На станке «Мехик» залогом до темноты на катке включаются электрические прожектора. Происходит это потому, что на каток в прожекторах в на-

СУД

Полтора года лишения свободы за уклонение от платежа алиментов

Фролов Я. С. в 1938 году развелся со своей женой. От брака с Фроловой у нее осталось трое детей, в возрасте от 3 до 12 лет. На содержание детей Фролов обязан был уплачивать бывшей жене половину своего заработка. С целью избежать платежей Фролов выехал из Томска и в течение почти полутора лет не

ИЗВЕЩЕНИЯ

13 марта, в 7 час. 30 мин. вечера, в горпартизкомитете (Кооперативный переулок, № 5) проводится инструктаж докладчиков о дне Парижской Коммуны у д. дв. МОПРА. Инструктаж проводит тов. Ермаков. Горком ВКП(б).

14 марта, в 8 часов вечера, в физкультурном институте (площадь Революции, № 1) для педагогов и учащихся средних учебных заведений доцентом Ф. И. Веркуас будет прочтен лекция: «Ядро атома». Вход свободный.

14 марта, в 7 часов 30 минут вечера, в помещении горздрава состоится заседание постоянно действующей комиссии здравоохранения. Приглашаются акты лечебных учреждений. Горисполком.

14 марта, в 7 часов вечера, во Дворце пионеров (комната № 27) состоится заседание постоянно действующей комиссии народного образования в культуре. Явка депутатам и членам комиссии обязательна. Горисполком.

Отдел пропаганды в алтайских горках ВКП(б) 14 марта, в 7 час. 30 мин. вечера в горпартизкомитете (Кооперативный переулок, № 5) организует платную лекцию на тему: «О работе тов. Сталина «Еще раз о социал. демократическом уклоне в нашей партии». Лекцию читает тов. Ремов. Цена билета 1 руб.

14 марта, в 7 часов вечера, во Дворце пионеров (комната № 27) состоится заседание постоянно действующей комиссии народного образования в культуре. Явка депутатам и членам комиссии обязательна. Горисполком.

И. в. редактора А. К. ЛЕДСКАЛИН.

ОБ ОЧИСТКЕ УЛИЦ, ТРОТУАРОВ И ДВОРОВ ОТ СНЕГА И ЛЬДА. Решение № 91 Исполнительного Комитета Томского городского Совета депутатов трудящихся.

3 марта 1941 г. Томск. Исполком городского Совета отмечает, что в г. Томске, председателем исполкома районных советов, начальники районных отделов РК милиции не приняли всех необходимых мер по очистке города от снега, льда и мусора, не установили наблюдений за выполнением руководителями учреждений, предприятий, организаций, дошкольных и детских домов, учреждений культуры, жилищно-коммунального хозяйства, а также в частных домовладениях решения Исполкома городского Совета от 9 марта 1940 года о чистоте улиц, тротуаров, площадей и дворов (опубликованного в газете «Красное Знамя» от 15 марта 1940 г.), в результате чего до настоящего времени улицы и тротуары не очищаются от снега и льда, не убираются в установленных местах: снег с крыш домов не сбрасывается, дворы от мусора не очищаются. В ряде мест улицы и тротуары после «очистки» становятся непроходимыми и непроходимыми. Исполнительный Комитет городского Совета решил: 1) Предупредить в. о. заведующего Горкомхозом тов. Алексеева, председателей районных отделов РК милиции, что если ими не будет принято должных мер и немедленной очистки улиц, тротуаров, дворов и помещений существующего порядка в городе, в отношении чистоты, они будут привлечены к строгой ответственности. 2) Обязать в. о. зав. Горкомхозом т. Алексеева, председателей районных отделов РК милиции привлечь, в соответствии с решением № 5 Горисполкома от 9 марта 1940 г., к строгой ответственности виновных в невыполнении этого решения. В отношении злостных нарушителей возбудить дело об привлечении их к уголовной ответственности. 3) Поручить зав. финансовым отделом Горисполкома тов. Бабушкину проверить своевременность взимания штрафов с нарушителей. 4) Начальнику Горотдела РК милиции тов. Денисову установить ежедневный контроль за выполнением настоящего решения Горисполкома. Председатель Исполкома городского Совета В. ХАЙНОВСКИЙ. Секретарь Исполкома городского Совета А. МАХНЕВ.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ШКОЛА ТАНЦЕВ (Татарский переулок, № 10) Мечало занятия III числа — 14 марта в 8 час. веч. Группы БАЛЕТНЫХ танцев — 16 марта, в 4 часа дня. БУТЫЛКИ ИЗ ПОД ПИВА ПОКУПАЮТСЯ во всех пивных, в пивзаводах по цене 30 коп. за штуку. ТРЕУТ «ТОМЛЕС» с 12-го марта с. г. ПЕРЕХАЛ в НОВОЕ ПОМЕЩЕНИЕ, на Кузнецкой взвоз, № 14. УТЕРЯНА ПЕЧАТЬ МК АВТОПРЯДА. © 10 марта с. г. считать действительной.

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. В. Луначарского 13 и 14 марта КТО СМЕЕТСЯ ПОСЛЕДНИЙ ГОСИРК 13 МАРТА Мечало предст. в 8 ч. 30 м. веч. БОЛЬШЕ ЦИРКОВОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ в 3-х отделах. РАЗНООБРАЗНАЯ ПРОГРАММА. Выступают популярные братья ГОВОРЯЩИЕ и много других номеров. 14 марта — ВЫХОДНОЙ ДЕНЬ ЦИРКА. Билеты продаются вконец цирка с 11 ч. до 24 ч. с 8 ч. до 9 час. веч. и в «Гостинице» № 9 с 9 ч. до 6 ч. веч. КИНО-ТЕАТР имени М. ГОРЬКОГО Новый звуковой художественный фильм «ВЕТЕР О ВОСТОКА» ТОМСКОМУ ПРИСТАВЪ ПРОИЗВОДИТ НАБОР НА КУРСЫ КОЧЕГАРОВ. СРОК ОБУЧЕНИЯ 1 МЕСЯЦ. Стипендия 120 рублей. Общественная ответственность. Обращаться: ул. Карла Маркса, № 30, отдел кадров. СРЕДНЯЯ ШКОЛА ВЗРОСЛЫХ № 1 ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ НА КУРСЫ по подготовке в 4, 5, 7 и СТАРШЕЙ КЛАССЫ на новый учебный год. Обращаться: Черепановская ул., № 27, с 9 ч. до 1 часу. ТРЕБУЮТСЯ: ТОМСКОМУ ДРАМАТИЧЕСКОМУ ТЕАТРУ (Пер. Механиков, № 6) ПРАЧКА для РАБОТЫ на дому. ПЛОТНИКИ ПО РЕМОНТУ ПАЗУКОВ. Ул. Максима Горького, № 11, транспортный контролер. ТРЕБУЮТСЯ: ТОМСКОЙ КОНДИТЕРСКОЙ фабрики «КРАСНАЯ ЗВЕЗДА» НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ: СЧЕТОВОДЫ и ПОВАР. Сибирская ул., № 5.